
 

Generelt Kære venner af SMS! 
”Kushi” på bengali betyder ”glad” på dansk. Men det er også et pigenavn. Og Kushi 
er en lille pige i børnehaveklassen på St. Mathews School i Birganj. Da hun for  
halvandet år siden skulle til at i skole, snakkede hendes 
far med hende om, hvilke muligheder der var, og reelt 
var der kun to ordentlige skoler i byen: Ibrahim og St. 
Mathews. Ibrahim skole er ældre end St. Mathews, og 
der går rigtig mange elever. Og klasserne er overfyldte, 
idet der går 60-70 elever i hver eneste klasse! Til gen-
gæld holder den til i en rigtig murstensbygning, mens St. 
Mathews jo ”kun” bor i bambus-bygninger. ”Men det gør 
altså ikke noget,” siger Kushi, da jeg besøger hende der-
hjemme. ”Bambus er helt i orden, for jeg vil simpelthen 
bare gå i den skole, hvor der kommer udlændinge, og 
det gør der på St. Mathews!” 
Kushi’s familie er hinduer, så derfor ser man på toppen 
af skabet i familiens stue flere billeder af den blå hindu-gud Krishna. ”Det er min 
bror,” forklarer Kushi. ”Vi er jo kun to piger i vores familie – min storesøster Ronjita 
og mig. Vi har ingen brødre, så vi siger bare, at Krishna er vores bror!”  
 
Kushis far er læge. Han har nu i 18 år arbejdet i den katolske kirkes spedalskheds 
projekt Dhanjuri. Han har ansvaret en lille klinik i centrum af Birganj, og han viser 
stolt den og patientstatistikken frem. Da jeg spørger Kushi, hvad hun vil være, når 
hun bliver stor, lyser hun op i et smil: ”Jeg vil være læge, ligesom min far!” ”Nå da,” 
siger jeg, ”hvad skal du så være god til, for at blive det?” Og uden tøven svarer hun 
med sin spinkle stemme: ”Man skal koncentrere sig om skolearbejdet, og hvis man 
ikke gør det, kan man ikke blive læge!” Det kan der vist ikke være to meninger om. 
Og så fortsætter hendes far med at give hende sød risengrød, som hendes mor har 

serveret for os.  
”Hvad så med dig, Ronjita? Hvad skal 
du være,” spørger jeg storesøsteren, 
der går i 9. klasse på den lokale pige-
skole. ”Jeg vil også være læge!” siger 
hun og kigger stolt på sin far. 
 
Tænk, hvis deres ønsker kunne gå i 
opfyldelse. Vi i SMS vil gøre hvad vi 
kan for at lille Kushis ønske går i 
opfyldelse. Og ønsker GÅR jo i 
opfyldelse, hvis man arbejder 
koncentreret og målbevidst på det. 
Det ved Kushi, for hendes første 

ønske – om at komme ind på St. Mathews School – gik jo allerede i opfyldelse!  
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Volontører 
og prakti-
kanter 

Volontører er stadig lidt et smertensbarn for os. For organisationen Impact har 
stadig ikke kunnet levere volontører til vores projekt. Men som vi skrev sidst, har vi 
heldigvis kunnet byde velkommen til 5 lærerstuderende fra VIA University College 
i Silkeborg – tidl. Silkeborg Seminarium. De to er i Pirganj/Birganj og tre i Patnitola. 
De har desværre ingen blog. Men når de kommer hjem til december bliver det 
spændende at høre, hvordan det var at være derude. 

Skolernes 
situation 

I sidste nyhedsbrev fortalte vi om elevsituationen og hvordan der er et alt for stort 
drop-out fra især de ældre klasser. Det har haft den konsekvens, at der kun har 
været meget få elever i de ældste klasser og dermed meget små indtægter i form af 
skolepenge. Samtidig har vi haft fulde udgifter til lærerlønninger. Og den skævhed 
har projektet nu lidt under i stigende grad. Dvs. lærerne har lidt under det, for vi her 
i Danmark har slet ikke kunnet følge med og samle de resterende penge ind til 
lærerlønninger. Resultatet har derfor igen i år været, at lærerne ikke har kunnet få 
udbetalt lønninger i flere måneder. Først nu her sidst på året kommer der pæne 
gaver ind, bl.a. i form af særlige indsamlinger, sponsorløb på skoler osv. Det er 
glædeligt, at vi måske alligevel kan nå vores mål for indsamling i 2011. Men det er 
ikke acceptabelt, at lærerne må gå i månedsvis for lud og koldt vand. Det kan vi 
ikke blive ved med at byde dem.  
Hovedproblemet er imidlertid ikke vores indsamling herhjemme. Skolernes drift skal 
jo efterhånden hvile i sig selv gennem egenbetaling. Det har været vores mål fra 
begyndelsen, og det holder vi fast i. Så de bliver nødt til at øge indtægterne derude 
(bl.a. ved at blive bedre til at holde på eleverne, så de betaler skolepenge) og/eller 
reducere udgifterne.  
Det sidste har de allerede taget et drastisk skridt for at nå. De har nemlig besluttet 
helt at afvikle overbygningen, således at skolerne efter nytår ikke længere tilbyder 
6. klasse og opefter. Det er bittert. Men vi kan umuligt opretholde en fuldt udbygget 
overbygning med elevbetaling fra kun en lille håndfuld elever. Så må vi se om vi 
kan stabilisere elevtallet med mindst 25 elever i hver klasse op til 5. klasse, så 
driften kan finansieres af elevbetalingen. Så må vi senere kigge på, om vi kan 
udbygge til f.eks. 8. klasse.  
Det er klart, at denne beslutning vil have dramatiske konsekvenser: Den vil føre 
til, at nogle forældre vil tage deres børn ud af skolerne, når de alligevel ikke kan 
køre hele vejen op til 10. klasse. Når skolebetalingen samtidig sættes op til næste 
år, vil vi miste flere elever. Og endelig vil der blive afskediget lærere, og det bliver 
heller ikke morsomt. Men vi SKAL have vendt den negative udvikling, som vi har set 
til dato, nemlig at byrdefordelingen imellem forældrene og Støtteforeningen år for år 
er blevet mere og mere skæv, idet Støtteforeningen har dækket en stadigt stigende 
procentdel af udgifterne. Det skulle være gået modsat. Og nu må vi se om vi kan 
vende udviklingen på denne måde. 
Set i bakspejlet kan man spekulere på, om vi simpelthen har været for hurtige med 
at etablere engelsksprogede skoler ude i tre mindre provinsbyer. Og det er bestemt 
muligt, at vi har overvurderet forældrenes interesse. Men sådan er det at være pio-
nerer. Nogle gange lykkes det – andre gange ikke. Lad os håbe, at vi senere kan 
gøre det. For på et tidspunkt VIL behovet for engelsksprogede skoler med over-
bygning bestemt vokse, og SÅ skal vi være der! 
 



 

GIRLS 
skrædder 
uddannelse 

Vi skrev sidst om skrædderprojektet ”GIRLS” hvor vi underviser unge piger i at 
sy. Projektet blev gennemført for i alt 30 piger, og kurset sluttede i begyndelsen af 
maj. Vi havde ikke umiddelbart penge til at fortsætte projektet, men nu har vi sikret 
økonomi til at genoptage projektet fra november, så de samme tre steder vil der 
blive genåbnet kurser. Det er Århus City Rotary klub der er donor, og de har sikret 
støtte til at kurserne kan køre i 1½ år. Det er vi lykkelige for, da skolegang er godt 
og nødvendigt. Men det er nu heller ikke så tosset at hjælpe unge piger og kvinder 
til et arbejde og en selvstændig økonomi. TAK til Århus City Rotary for støtten!!! 

BANGLA 
børn 

Tilgangen af sponsorer til BANGLAbørn ordningen er nærmest gået helt i stå. Det 
er ikke særlig heldigt, for vi er afhængige af, at vi har trofaste støtter. Måske skal vi 
ændre ordningen, så den også kan køre på vores hjemmeside uden papir. Men 
indtil det sker, vedhæfter eller vedlægger vi igen folderne, så I kan give dem videre 
til jeres venner og bekendte. I vil lægge mærke til, at det er Susanne Morthorst, 
der nu er kontakt-person, og hun vil gerne hjælpe jer, således at I kunne bruge et 
sponsorat som julegave – f.eks. til en, der har det hele i forvejen. TAK hvis I vil 
hjælpe os på den måde med at sprede budskabet! 
 Studietur Vi – dvs. Filip Engsig-Karup – arrangerer en helt særlig 9-dages studietur til SMS 
aktiviteterne og Bangladesh i vinterferien. Det er den 10.–20. februar 2012. Der 
kunne jo blandt vores venner nemt være et par stykker, der kunne have lyst til ved 
selvsyn at opleve, hvad pengene går til. Der kommer max. 12 deltagere med, så det 
er en overskuelig lille gruppe, og prisen er kun 14.495 kr. Evt. overskud går til SMS. 
Turfolder, detaljeret program osv. er vedhæftet eller vedlagt. Yderligere oplysninger 
hos rejseleder Filip Engsig-Karup på filip@engsig-karup.dk eller mobil 6168 7084. 
 

Andre små 
og store 
nyheder 

To skoler har i oktober måned haft spændende arrangementer til fordel for SMS. 
Billesborgskolen ved Køge har afholdt sponsorløb, hvor eleverne cyklede omkring 
15.000 kr. ind, og Forbundsskolen i Hjarup ved Vamdrup havde en hel temauge 
omkring Bangladesh og SMS. De nåede den sidste dag op på over 20.000 kr ved 
sponsorløbet. En stor tak til alle de børn, der har samlet penge ind til skolebørn i 
Bangladesh. – Rotary i Galten har igen i år givet omkring 30.000 kr til IT udstyr 
osv. på skolerne i Bangladesh. Det er anden gang, de giver, og de sørger derfor at 
skolerne er fint opdateret med computere. TAK til Rotary i Galten. – Samtidig har 
familien Rungholm givet en syg dreng en oplevelse for livet ved at give ham først 
en tur i en rigtig Ferrari og derefter en tur i en helikopter. Disse oplevelser var 
sponseret af ”Ønskebrønden” og gav 7.000 kr. til SMS. Også stor TAK til familien 
Rungholm. – Og så har Ole Rinneberg igen overgået sig selv og indsamlet og givet 
over 50.000 kr. til SMS. Endnu engang en STOR TAK til Ole for hans utrættelige 
indsats for SMS! – Endelig har Kisser Rungholm lavet en ny Facebook gruppe for 
SMS på SMS Bangladesh og lovet løbende at holde den opdateret. Det er en stor 
hjælp for os, så skynd jer at ”synes godt om” gruppen, så I kan komme med i den 
og følge med i arbejdet!     

 Venligste hilsner,  
Simon Engsig-Karup,  

formand for ”Støtteforeningen for SMS” 
Kettingvej 11, 6440 Augustenborg 
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